

За каждой пядью толгской земли стоит много заботы, неустанной и непрерывной. Здесь нет выходных и отпуска. Божий промысел соткан из непрерывного служения, молитвы и работы над собой.

Фоторепортаж

Один день из жизни

В святом для православных месте журналистам «Северного края» рассказали о

Рената ЗЕЛЕНСКАЯ.
Фото Ирины ПИЧУГИНОЙ

— На 200-литровую бочку надо собрать около семи корзин огурцов, нанести ведер 12 воды, заготовить листьями смородины, вишни, дуба и хрена. Сюда же понадобится много укропа и зубчиков чеснока. Для приготовления рассола берем 1 килограмм соли в расчете на 10 литров воды. Дно бочки выкладываем подготовленной зеленью. Следом пара корзин предварительно вымоченных в воде, чтобы ушла лишняя горечь, огурцов. Потом снова слой зелени и опять огурцы. Всего три слоя. И все залить рассолом. Под гнетом — увесистым булыжником — огурчики скоро засолятся и будут готовы к употреблению, — таким нехитрым рецептом заготовки соленых огурцов поделилась мать Киприана из Свято-Введенского Толгского женского монастыря.

И все это будто между делом, с легкой улыбкой на лице.

Слаженность возникает в результате ежедневного труда монахинь, которые проводят свои дни не в одних лишь молитвах и покаяниях, но и работают не покладая рук.

В трех огромных теплицах, площади которых с каждым годом все увеличиваются, зреют огурцы и помидоры. Рядом нежатся на солнце кабачки и тыквы. Стройные шеренги гряд с луком и чесноком, морковью и свеклой простираются вдаль,



Летом монастырские стены утопают в цветах

Самым сложным занятием в Толгской обители считается работа в огороде, коровнике и на кухне.

насколько достигает взор. На лето каждая гряда закрепляется за двумя сестрами. Это послушание они выполняют начиная с весенней подготовки земли до сбора урожая. Такой же принцип действует и в системе ухода за благоухающими цветниками обители. Тот, кто хоть раз посетил Толгу летом, уже не забудет пышных клумб, огромных ро-

зовых кустов, где каждый цветок размером в две ладони, а то и больше, причудливых выюнов дивных цветосочетаний, обволакивающих намоленные веками стены монастырских зданий...

Сегодня в обители служат более 120 монахинь. Некоторые из них живут на монастырском подворье в селе Введенском Некрасовского района.

Каждой из них игуменья Варвара назначает послушание — дело, которое она обязуется выполнить в смиренности и с полной отдачей.

После пробуждения в половине шестого утра сестры встречаются за утренней молитвой, спрашивают благословение на предстоящие труды у Матери Божией — перед Толгской иконой и у мощей святителя Игнатия Брянчанинова. Затем совершаются полунощная с акафистом, часы и Божественная литургия. На послушания сестры расходятся после завтрака.

— Послушание есть бескровное мученичество, самый краткий путь к Богу. От послушания рождается смирение, одна из высших монашеских добродетелей, отвергающая врата рая, — поясняет смысл назначения ежедневных трудов монахинь матушка Смарагда.

Самым сложным промыслом в Толгской обители считается работа в огороде, коровнике и на кухне. И не только потому, что нужно много физически трудиться. Ответственность большая: не уродится урожай — нечем будет питаться весь следующий год.

Не угладишь за дойными вами, которых сейчас 11, еще несколько телят, — вынуждены без молока. Про клятвы заботы и говорить нечего: тают сестры на совесть, что жизнь так устроена. Как любит, чтобы ей класкотина требует своевременной кормежки и ухода. Даже вые кедры в знаменитом памятнике природы, если не заниматься, зачахнут, уряют свое величие и не сравнимую красоту... Телесный клич главы семейства, живущего в



Огурцы в монастырском хозяйстве выращивают в теплицах и парниках, как в обычном огороде. Выпалывают сорняки, ошпиывают лишние соцветия, накрывают пленку. Собирают урожай